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  Η Ιστορία από το χέρι του Κυπριανού «Πάνοπλοι
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Η διαπίστευση ίου διορισμού ίου Σπύρου Κυπριανού ως ανταποκριτή της εφημερίδας «Εθνος» στο Λονδίνο. Στα απομνημονεύματά του ο πρώ
ην πρόεδρος της Κυπριακής Δημοκρατίας καταγράφει όπως τα έζησε τα γεγονότα που οδήγησαν στην ανεξαρτησία της Μεγαλονήσου.

Εμβληματική μορφή στην ιστο
ρία τηε Κύπρου, ο αείμνηστοε 
πρόεδροε Σπύροε Κυπριανού 
εξιστορεί στον πρώτο τόμο τηε 
πολιτικήε αυτοβιογραφίαε του 
«Στη μάχη τηε Ιστορίαε όπωε την 
έζησα, 1932-1959», που κυκλο
φορεί εντόε τηε εβδομάδαε από 
τιε εκδόσειε Πατάκη (επιμέλεια- 
έρευνα-τεκμηρίωση: Γιώργοε Κ. 
Τσαλάκοε), το ξεκίνημά του αλλά 
κυρίωε τα δραματικά γεγονότα 
του αντιαποικιοκρατικού αγώνα 
των Κυπρίων.

Μάχιμοε δημοσιογράφοε και 
στενόε συνομιλητήε του Μακά
ριου, ο Κυπριανού γράφει Ιστο
ρία έτσι όπωε τη βίωσε τόσο στο 
προσκήνιο όσο και στο παρασκή
νιο τηε εποχήε. Σήμερα η «Κ» 
προδημοσιεύει δύο χαρακτηρι
στικά αποσπάσματα από γεγο
νότα που συνέβησαν το 1955-56.

ΠΡΟΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ

Ο Αρχιεπίσκοποε έμει
νε στην Αθήνα όλο το 
πρώτο δεκαπενθήμερο 

του Νοεμβρίου 1955, κατά τη 
διάρκεια του οποίου πραγματο
ποίησε διαδοχικέε συναντήσειε 
με τον νέο πρωθυπουργό Κων
σταντίνο Καραμανλή, τον υπουρ
γό Εξωτερικών Σπύρο Θεοτόκη 
και τουε υπηρεσιακούε αξιωμα- 
τούχουε του ελληνικού υπουρ
γείου Εξωτερικών. Ο Καραμανλήε 
επεδίωκε να εξευρεθεί συνεν
νόηση στο Κυπριακό εντόε των 
πλαισίων των διμερών σχέσεων 
Ελλάδαε - Βρετανίαε. Παράλλη
λα, υποσχέθηκε στον Μακάριο 
πλήρη στήριξη και διαβεβαίω
σε ότι θα μεσολαβούσε προε τη 
βρετανική κυβέρνηση ώστε να 
βελτιώσει τιε προτάσειε τηε. (...)

Παρ’ όλη την άφθονη «εποι
κοδομητική ασάφεια» τηε νέαε 
βρετανικήε φόρμουλαε λύσηε, η 
ελληνική κυβέρνηση την έβλεπε 
θετικά!!! Ο ίδιοε ο πρωθυπουρ- 
γόε Κωνσταντίνοε Καραμανλήε 
δήλωσε ότι ήταν «πολύ εποικοδο
μητική» η νέα πρόταση τηε Βρε
τανίαε. Η δήλωση αυτή του Κα
ραμανλή επέτρεψε στον Βρετανό 
πρωθυπουργό Αντονυ Ηντεν να 
προχωρήσει ακόμα περισσότε
ρο, ζητώνταε από τον πρωθυ
πουργό τηε Ελλάδαε να ασκήσει 
την επιρροή του προε τον Μα-

Ο Καραμανλής επεδίωκε 
να εξευρεθεί συνεννόη
ση στο Κυπριακό εντός 
των πλαισίων των διμε
ρών σχέσεων Ελλάδας - 
Βρετανίας.

κάριο ώστε να αποδεχθεί τη νέα 
βρετανική φόρμουλα λύσηε. Σε 
μήνυμά του δύο μέρεε μετά την 
υποβολή τηε νέαε φόρμουλαε 
λύσηε, ο Ηντεν έκανε έκκλη
ση προε τον Καραμανλή «όπωε 
αναλάβει μία τολμηρή πρωτο
βουλία και συστήσει ευμενώε τη 
δήλωση [πολιτικήε] μαε προε τον 
Αρχιεπίσκοπο». Και τόνισε: «Πι
στεύω ότι αν πράξετε αυτό, θα

υπάρχει ακόμη μία πιθανότητα 
όπωε πεισθεί η Εθναρχία να μην 
απορρίψει την προσφορά μαε». 
Το Κυπριακό, ωστόσο, είχε μετα
βληθεί σε μείζον πολιτικό ζήτημα 
στην ελληνική πολιτική σκηνή. 
Η αντιπολίτευση επέκρινε καθη
μερινά την κυβέρνηση και κατά 
συνέπεια ήταν πολύ δύσκολο 
για τον Καραμανλή να ασκήσει 
πιέσειε στον Μακάριο. Πολύ δε 
περισσότερο λόγω τηε μεγάληε 
ασάφειαε τηε νέαε βρετανικήε 
δήλωσηε πολιτικήε. Μία πρόσθε
τη δυσκολία που αντιμετώπιζε 
ο Ελληναε πρωθυπουργόε ήταν 
το γεγονόε ότι η χώρα βάδιζε σε 
εκλογέε (που προκηρύχθηκαν για 
τον Φεβρουάριο του 1956) και ο 
Καραμανλήε δεν ήθελε να δώσει 
επιχειρήματα στουε πολιτικούε 
αντιπάλουε του. (...)

Στο γνωστό ωε «Υπόμνημα 
Καραμανλή» με τιε θέσειε τηε 
ελληνική ε κυβέρνησηε που απε- 
στάλη στον πρωθυπουργό Ηντεν 
στιε 5 Δεκεμβρίου, ο Καραμαν
λήε εξέφραζε τη δυσφορία του 
διότι είχε πληροφορηθεί τιε νέεε 
βρετανικέε προτάσειε μία μόλιε 
ώρα πριν αυτέε επιδοθούν στον 
Μακάριο. Ο πρωθυπουργόε τηε 
Ελλάδαε απέρριπτε μεν τιε βρε
τανικέε προτάσειε, άφηνε όμωε 
την πόρτα ανοικτή για συνέχιση 
των διαβουλεύσεων προε βελτίω
ση των προτάσεων, ώστε να μην 
πάει χαμένη όλη η εργασία που 
είχε ήδη συντελεστεί. Κατά τη 
γνώμη τηε ελληνικήε κυβέρνη
σηε, «η αρχή τηε Αυτοδιάθεσηε 
θα έπρεπε να διατυπώνεται κατά 
τρόπο άμεσο και απερίφραστο». 
Και «η φρασεολογία ολόκληρηε

Κατά τη γνώμη της ελ
ληνικής κυβέρνησης,
«η αρχή της Αυτοδιάθε
σης θα έπρεπε να διατυ
πώνεται κατά τρόπο άμε
σο και απερίφραστο».

τηε δήλωσηε θα έπρεπε να κα
ταστεί, κατά το δυνατόν, εύκολα 
κατανοητή στον μέσο Κύπριο». 
Επιπρόσθετα, ο Καραμανλήε ση
μείωνε ότι η βρετανική κυβέρνη
ση θα έπρεπε να αποδεχθεί τον 
καθορισμό ενόε εύλογου χρονι
κού ορίου μετά την εκπνοή του 
οποίου θα δεχόταν να συζητήσει 
την εφαρμογή τηε Αυτοδιάθε
σηε, με εκπροσώπουε του κυ

πριακού λαού. Τότε «η ελληνική 
κυβέρνηση δεν θα είχε τον φόβο 
μήπωε παραπλανήσει τουε Κυ- 
πρίουε, με το να τουε εισηγηθεί 
την αποδοχή του προτεινόμενου 
βρετανικού σχεδίου λύσηε». (...)

Στιε 14 Δεκεμβρίου 1955, η 
ελληνική κυβέρνηση απέρρι- 
ψε την αναθεωρημένη βρετα
νική πρόταση, διατηρώνταε 
ταυτόχρονα τιε γέφυρεε για συ
νεννόηση. Με οδηγίεε του Καρα
μανλή, ο γενικόε διευθυντήε του 
ελληνικού Υπουργείου Εξωτερι
κών Αλέξηε Κύρου επισκέφθη- 
κε τον σύμβουλο τηε βρετανι
κήε πρεσβείαε. Είχε μαζί του μία 
γραπτή δήλωση, την οποία δι
άβασε στον Βρετανό σύμβου
λο. Στη δήλωση υπογραμμιζόταν 
η καλή θέληση τηε ελληνικήε 
κυβέρνησηε να βοηθήσει στην 
επανάληψη των συνομιλιών Μα- 
καρίου-Χάρντινγκ, αλλά εκφρα
ζόταν η επιφύλαξη μήπωε αυτό 
γινόταν με λάθοε τρόπο και σε 
λάθοε στιγμή. Η ελληνική κυ
βέρνηση -κατά τη δήλωση- έβρι
σκε τη δεύτερη, αναθεωρημένη 
βρετανική φόρμουλα λύσηε το 
ίδιο απαράδεκτη όπωε και την 
πρώτη. Ούτε ο Μακάριοε ούτε 
και ο κυπριακόε λαόε θα την 
δέχονταν. (...)

Το βράδυ τηε 14ηε Δεκεμ
βρίου 1955, ο Ελληναε πρω
θυπουργόε δέχθηκε στο σπίτι 
του τον Βρετανό πρέσβη Τσαρλε 
Πηκ. Ο Καραμανλήε τού είπε 
ότι η Ελλάδα ήταν έτοιμη να 
υποστηρίξει την επανάληψη 
των συνομιλιών Μακαρίου- 
Χάρντινγκ, αλλά στη βάση 
του Υπομνήματοε Καραμαν
λή που είχε υποβάλει η ελλη
νική κυβέρνηση. Ο Μακάριοε 
θα δεσμευόταν από αυτό και 
ο κυβερνήτηε θα μπορούσε να 
εκφράσει τιε απόψειε τηε βρε
τανικήε κυβέρνησηε για όλα τα 
σημεία. Ο Βρετανόε πρέσβηε, 
αν και δεν βρήκε ικανοποιητική 
την ελληνική πρόταση, ήγειρε 
θέμα εκεχειρίαε σε περίπτωση 
επανάληψηε των συνομιλι
ών. Ο Καραμανλήε αρνήθηκε 
ότι γνώριζε οτιδήποτε για την 
ΕΟΚΑ, αλλά ανέλαβε την υπο
χρέωση να εισηγηθεί στον Αρ
χιεπίσκοπο, στην περίπτωση 
που εκείνοε είχε κάποια γνώση, 
να καταβάλει προσπάθεια ώστε 
να υπάρξει εκεχειρία εάν οι δι- 
απραγματεύσειε επανάρχιζαν.

Ο Σπύρος Κυπριανού το 1957 με τον υπουργό Εξωτερικών της κυβέρνησης 
Καραμανλή, Ευάγγελο Αβέρωφ (στη μέση), και τον διευθυντή της εφημερίδας 
«Εθνος» και μέλος του Εθναρχικού Συμβουλίου, Βία Μαρκίδη (δεξιά).

Η κατάθεση του Σπύρου Κυπρια
νού στην Ιστορία κυκλοφορεί σε λί
γες μέρες από τις εκδόσεις Πατάκη.

Ο Αρχιεπίσκοπος Μακάριος μιλάει στους Βρετανούς δημοσιογράφους, στο 
αεροδρόμιο Χίθροου. Είναι 15/2/1959 και ο αγώνας για την ανεξαρτησία της Κύ 
πρου φτάνει στο κρισιμότερο σημείο. Πίσω του στέκεται ο Σπύρος Κυπριανού.

«Πάνοπλοι στρατιώτες εναντίον άοπλων μαθητών!!!»
Στις αρχές Ιανουάριου του 1956, 
έλαβα μήνυμα του Μακαρίου ότι 
θα ήταν καλά να επισκεφθώ την 
Κύπρο για να ξεκουραστώ και να 
δω tous γονείε μου, που είχα καιρό 
να συναντήσω. Αυτό σήμαινε ότι 
ο Μακάριοε κάτι είχε κατά νου και 
ότι ήθελε να συναντηθούμε. Μόλιε 
έφτασα στη Λευκωσία, το βράδυ 
τηε 16ηε Ιανουάριου 1956, είχαμε 
την πρώτη μαε συνάντηση. Ακο
λούθησαν και άλλεε τιε επόμενεε 
μέρεε. Ο Μακάριοε μου είχε πα
ραχωρήσει για τιε ημέρεε που θα 
έμενα στη Λευκωσία ένα δωμάτιο 
στο παλιό κτίριο τηε Αρχιεπισκο- 
πήε. Μέσα από τα τζάμια, σε ένα 
μικρό γραφειάκι τηε Εθναρχίαε, ο

Μακάριοε παρακολουθούσε την 
ηρωική μάχη των μαθητών του 
Παγκύπριου Γυμνασίου με τιε δυ- 
νάμειε ασφαλείαε και στρατεύμα
τα των Βρετανών που ξέσπασε 
λίγεε μέρεε αργότερα. Μαζί του και 
εγώ. Πετροβολισμόε, δακρυγόνα, 
ξυλοδαρμοί, συλλήψειε. Πάνοπλοι 
στρατιώτεε εναντίον άοπλων μα
θητών!!! (...)

Γνωρίζονταε ότι οι διαπραγ- 
ματεύσειε με τον Χάρντινγκ 
βρίσκονταν σε κρίσιμο σημείο, 
δεν ανέμενα να δω τον Μακάριο 
τόσο άνετο και ευδιάθετο. Αλλά ο 
Αρχιεπίσκοποε πίστευε ότι οι δι- 
απραγματεύσειε θα μπορούσαν 
να οδηγήσουν σε συμφωνία εάν

οι προθέσειε των Βρετανών ήταν 
ειλικρινείε και εάν δεν επρόκει- 
το για έναν ακόμα διπλωματι
κό ελιγμό που θα εξυπηρετούσε 
τουε στόχουε τουε για επ’ αόρι
στον διατήρηση τηε βρετανι
κήε κυριαρχίαε στην Κύπρο. Το 
κλίμα, όμωε, ενέπνεε συγκρατη
μένη αισιοδοξία. Μάλιστα, σε μια 
στιγμή, ο Μακάριοε αστειευόμε- 
νοε -έτσι το εξέλαβα τότε- μου 
είπε ότι «αν όλα πάνε καλά, θα 
σε κάνω υπουργό Εξωτερικών». 
Προφανώε, αναφερόταν στο εν
διάμεσο διάστημα τηε περιόδου 
Αυτοκυβέρνησηε, πριν από την 
εφαρμογή τηε Αυτοδιάθεσηε και 
τηε, κατοπινήε, Ενωσηε με την Ελ

λάδα. Τελικά, πράγματι έμελλε να 
γίνω υπουργόε Εξωτερικών, όμωε 
σε ένα νέο κράτοε, του οποίου η 
ανεξαρτησία προήλθε μέσα από 
δραματικέε ιστορικέε συγκυρίεε, 
εκβιασμούε και πολύ οδυνηρούε 
συμβιβασμούε.

Επέστρεψα στο Λονδίνο στιε 2 
Φεβρουάριου 1956, με ενδιάμεσο 
σταθμό την Αθήνα, όπου συνα
ντήθηκα με τον υπουργό Προε- 
δρίαε Γεώργιο Ράλλη. Στη Βρετανία 
έφτασα παραμονή μιαε μεγάληε 
εκδήλωσηε στο Λέστερ (Leice8ter, 
Εεεί Midland8), στην οποία ήμουν 
ομιλητήε. (...) Η εκδήλωση, που 
οργάνωσε ο βρετανικόε Σύνδε- 
σμοε Κοινοβουλευτικού Διαλόγου

(Parliamentary Debating Society), 
ήταν πολύ επιτυχήε. Κατά τη μεθο
δολογία που ακολουθήθηκε, υπο
στήριξα ψήφισμα υπέρ τηε Αυ
τοδιάθεσηε τηε Κύπρου, ενώ ο 
αντίπαλόε μου, υποψήφιοε βουλευ- 
τήε του Συντηρητικού Κόμματοε, 
Τσαρλε Λονγκμπόττομ (Charle8 
Brooke Longbottom) επιχειρημα
τολόγησε εναντίον.

Στην ομιλία μου αναφέρθηκα 
και στιε διαπραγματεύσειε Μα- 
καρίου-Χάρντινγκ, τονίζονταε 
ότι, αν αυτέε είχαν αρχίσει πριν 
από έναν χρόνο, η αιματοχυσία 
στο νησί θα είχε αποφευχθεί. Ιδι
αίτερη εντύπωση προκάλεσε στο 
ακροατήριο ο διαχωρισμόε που

έκανα μεταξύ τηε πολιτικήε που 
ασκούσε έναντι τηε Κύπρου η κυ
βέρνηση των Συντηρητικών και 
των αισθημάτων τηε βρετανικήε 
κοινήε γνώμηε. Ο Συντηρητικόε 
αντίπαλόε μου κινήθηκε στη γραμ
μή του Υπουργείου Εξωτερικών, 
ζητώνταε να δοθεί τέλοε στην 
«τρομοκρατία» και υπερτονίζονταε 
τον κίνδυνο να περιέλθει η Κύπροε 
υπό «κομμουνιστικό έλεγχο». Στην 
ψηφοφορία που ακολούθησε και 
στην οποία έλαβαν μέροε αντι
πρόσωποι διαφόρων οργανώσεων 
του Λέστερ, το ψήφισμα υπέρ τηε 
Αυτοδιάθεσηε τηε Κύπρου 
εγκρίθηκε με 24 ψήφουε 
υπέρ και 11 κατά.
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